

昨日, @央视新闻发布一条微博——“爱他, 就不离不弃”
讲了个发生在洛阳的最浪漫的事

冬日阳光里 他坐在路边看她扫马路

□记者 徐翔/文 李卫超/图

“早上起来, 我就被洛阳这对老夫妻感动了, 祝他们平安、幸福!” 一网友昨日清晨看到@央视新闻发布的一条微博后, 立即发表评论。4日一大早, @央视新闻发布了一条名为“爱他, 就不离不弃”的微博, 让全国无数网友为之感动。

微博的主人公是本市60岁环卫工郑锡荣和她80岁的残疾老伴路文宣。由于他们的儿子患有抑郁症, 家中又无人能照顾老伴, 郑锡荣便天天带着老伴去扫马路。



寒冷冬日, 看到这样的画面, 你会不会感到温暖?



4 两位老人始终保持着乐观态度

因为他们知道在一起的日子会一天比一天少

1 昨日清晨, @央视新闻发了一个发生在洛阳的故事 80岁老伴无人照顾, 60岁的郑锡荣只好带着他去扫马路

“爱他, 就不离不弃”这条微博是昨日早晨7时08分发布在新浪微博上的, 一开头就讲明了事情发生在洛阳。

“洛阳街头, 一位老人看着环卫工人扫马路, 环卫工人每扫一段就过来扶着老人走动, 并给老人喝水、捶腿。那是60岁的环卫工人郑锡荣和她的残疾老伴。”“家中无人能照顾老伴, 郑锡荣天天带着老伴扫马路。”微博的最后, 引用郑锡荣的一句话作

为结束: “如果没有人照顾, 老头子不会活到今天。”

微博配发的照片中, 郑锡荣和老伴路文宣目光交错。正是这张照片, 使无数网友为之动容, 大家纷纷发表评论并转载该微博。

截至昨日下午, 这条微博已被转发了6000多次, 网友发表评论1000多条。人们在感动之余, 还为郑锡荣和她的老伴送上了美好祝福。

2 郑锡荣和路文宣的家, 位于临涧西路6号院 从结婚到现在, 他们从平房搬进楼房, 在这里生活近40年

郑锡荣是谁? 昨日中午, 在西工区城建综合执法大队二中队队长秦琦的带领下, 我们在凯旋西路凯旋桥边找到了郑锡荣。

她看上去比实际年龄年轻些。我们找到她时, 她正在扫马路。郑锡荣的家在不远处的临涧西路6号院内。从结婚到现在, 从平房搬进楼房, 郑锡荣和老伴已在这里生活了将近40年。

虽然进屋前, 秦琦已告诉我们要做好思想准备, 但真正踏入郑锡荣的家后, 我们还是有些惊讶——这里俨然是一个存储旧服装的仓库。

屋子有60平方米左右, 两室一厅, 有独

立的卫生间和厨房。按说这个面积够四五口人生活, 可郑锡荣家却实在没有“下脚的地方”。屋内屋外, 堆着许多旧衣服。

“这毛衣是好心人送的, 儿子现在正好能穿。你看, 衣服都还是新的。”郑锡荣说。其余的大部分旧衣服, 是郑锡荣的儿子永辉从外面捡回来的。早些年下岗后, 永辉便患了抑郁症。他觉得自己是个“废人”, 既然没能力赚钱养家, 那就要懂得勤俭节约。

郑锡荣家里没有冰箱, 没有洗衣机, 更没有空调, 唯一的家电是台电视。这台电视肩负着“重大使命”——播放天气预报, 因为天气关乎郑锡荣第二天的工作。

3 谈起婚姻幸福的秘诀, 郑锡荣将其归功于“坦诚” 俩人是半路夫妻, 虽然日子很苦, 但感情一直很好

谈起自己幸福婚姻的秘诀, 郑锡荣把这归功于“坦诚”。

“夫妻俩要开诚布公, 不要隐瞒更不要欺骗对方, 这样就能把日子过好。”这句话从只上过三年半学的郑锡荣口中说出, 着实让人吃惊。

郑锡荣是信阳淮滨县人, 她之前有过一段不幸福的婚姻——和第一任丈夫长期两地分居, 最终离婚。当时, 离婚在农村算是一件“丑事”。为不影响自己以后的生活, 20岁的郑锡荣孤身一人从家乡来到洛

阳投奔亲戚。

到洛阳后, 郑锡荣经人介绍认识了当时已是4个孩子的父亲的路文宣。路文宣的前妻病故了, 他独自带着孩子过日子。

1974年, 郑锡荣嫁给了比自己大20岁的路文宣。婚后, 郑锡荣和路文宣相敬如宾, 虽然日子很苦, 但两人感情一直很好, 郑锡荣更是把路文宣的孩子当作自己亲生骨肉一般对待。

1977年, 儿子永辉降生了。郑锡荣并没有因为永辉是自己的亲生儿子而偏心, 她



@央视新闻发布的这条微博, 触动人心底最柔软的地方, 被众多网友转发。(微博截图)



幸福对他们来说就是手拉手, 一起走。

一碗水端平, 甚至对永辉更差。儿子都7岁了, 郑锡荣还不舍得带他去照一张相。

郑锡荣没有工作, 只能在家操持家务。路文宣在维修队当工人, 每月工资65元。虽然平日精打细算, 可每个月钱还是不够花。

20世纪80年代, 随着孩子们陆续参加工作, 郑锡荣一家的苦日子才慢慢熬出了头。1992年, 通过熟人介绍, 郑锡荣在西工区环卫站当了一名环卫工人。这一干, 就是20年。

1998年, 永辉下岗了。面对这突如其来的打击, 从小就内向的永辉咋也想不开, 半夜不睡觉开始说胡话, 最终患上了抑郁症, 一直靠药物缓解。

2009年, 路文宣又得了脑梗死, 落下了偏瘫, 大小便失禁, 卧床不起。那时, 郑锡荣一下班就飞快地骑自行车往家赶。回到家后, 她先给丈夫擦屎擦尿做按摩, 然后再去给儿子做饭。

长期卧床, 路文宣脾气变得越来越暴躁, 动不动就生气摔东西。郑锡荣总是忍着不吭声, 她知道老伴的病不能生气, 让他把气撒出来更好一些。

2011年春天, 路文宣能拄着拐杖出门了。

从那时起, 人们常常会在凯旋西路看到这样一个场景: 一位老人坐在小马扎上, 看着一名环卫工人扫马路; 环卫工人每扫一段, 就会扶着老人向前移动几步, 扫完后搀扶老人来回走动。这对让人羡慕的老人, 就是郑锡荣和路文宣。

冬天, 每天凌晨4时, 路文宣会准时叫妻子起床上班; 而郑锡荣则在6时回家做饭并照顾老伴吃饭, 7时接着扫马路; 等太阳出来后, 郑锡荣再回家叫上老伴, 带他到向阳的地方坐下, 让他看着自己工作。

偶尔, 路文宣还会“管管闲事”, 哪里有落叶和脏东西, 他会指挥着郑锡荣去扫。

“我们俩能好好生活下去, 就是最大的幸福。”郑锡荣说, 她要求不高, 有吃有喝就行。

尽管日子并不宽裕, 但郑锡荣和老伴始终保持着乐观的态度。因为他们知道, 两人在一起的日子会一天比一天少。虽然他们嘴上不说, 但“爱他(她), 就不离不弃”是他们共同的信念。

